

都市农业：土地掘金的“绿色”范本

冬季休闲旅游好去处 农民增收致富“摇钱树”

阅读提示

冬季在传统意义上是旅游淡季。但是现如今，位于淄博城区周边的都市农业园区，即便是寒冬，大棚内的农产品也应有尽有。除了采摘瓜果蔬菜，市民还可以学习农业科普知识。各具特色的都市农业园区，不仅为广大市民提供了琳琅满目的瓜果蔬菜，更成为冬季休闲观光的好去处。

新形势下，如何找准农业发展方向，实现土地的产出效益，增加农民收入？都市农业无疑也破解了这一难题，各园区走出了一条以都市农业助推城镇化发展、优化乡村环境、实现富民增收的成功之路。



近日，在淄川区双杨镇大屯村广屯农场，市民们正在采摘草莓。(资料片)

□ 本报记者 程芃芃 马景阳
本报通讯员 闫盛宽 李 嘉

冬季乐享采摘时光

日前，首届淄博广屯农场草莓采摘节在淄川区双杨镇大屯村举行，市民可以在大棚中自由采摘，体验农耕田园的乐趣。“周末带孩子过来，摘摘草莓尝尝鲜，呼吸一下田园的清新空气。”来自张店区的杨菁菁带着女儿，穿梭在大棚中，欢声笑语不绝于耳。

“满足市民的生活需求和心理需求，是我们的目标。”广屯农场场长高广说，该届草莓采摘节到4月底结束，为市民提供亲近自然、享受田园风情的休闲观光农业，既让他们大饱口福，又能了解现代农业科普知识。

同时，淄川区寨里镇我庄村天然富硒采摘季也已启动。自2009年6月，我庄村利用天然富硒土壤的优势，陆续建成32个大棚，种植蔬菜。2014年，我庄村争创为山东省唯一的中国天然富硒农产品之乡。

在高青县唐坊镇，周末采摘游也在进行。人们来到田源现代农业发展有限公司采摘硕果，回归田园，感受乡间的清新空气和冬日暖阳。田源现代农业发展有限公司规划建设集特色种植养殖、采摘、观光、休闲、娱乐、科普为一体的体验式大型现代农业观光休闲区，目前建成冬暖棚18个，低温连体棚7个。

宽阔的蔬菜大棚里，前来采摘的家庭都很积极，家长带着孩子亲自动手采摘新鲜的有机蔬菜。这里的各类瓜果蔬菜严格按照有机标准种植，不使用化肥、化学合成农药、植物生长调节剂，每年稳产叶类、茄果类等有机蔬菜40多个品种。

记者从淄博市农业局都市农业科科长了解到，采摘活动把传统的农产品销售模式变成消费者体验式消费模式，既给消费者带来现代消费的快乐，让他们对农产品感到放心，又降低了农民的销售成本，提高了农产品附加值。目前，像这样的都市农业园区，在淄博市已有20余处，分布在各区县，深受市民青睐。

农民赚钱不出地头

双杨镇大屯村地处淄川区北大门、淄博市主城区张店区南郊，土地肥沃。特别是连接张店、淄川两区县的北京路开通后，激发了双杨镇农民发展都市农业的积极性。

高广敏锐地发现了为市民打造放心“菜篮子”这一商机，2012年10月，在村两委的支持下，他从170户农民手中流转土地300亩，成立了淄博广屯农场，利用地处城郊的优势，先后种植土豆、中药、苹果、核桃、桃等。去年10月，他又投资90多万元，新上了单个面积为1000平方米的6个大棚，全部用传统方式种植草莓，不施加化肥和农药，吸引了城市居民前来自由采摘，不出地头就能赚钱。目前，他又新建了4个甜瓜、西瓜大棚，并将继续扩大规模，种植夏日阳光小西红柿、各类蔬菜，盯着市民的口袋发展都市农业。

在双杨镇法家村，2008年7月至2013年10月，分两期建成了全国最大的2000立方米秸秆沼气工程，年产沼气34万立方米，可消化秸秆3000亩，满足600户居民日常生活用气，年创经济效益30万元。

2012年6月，随着人们对食品安全观念的更新和有机农产品的发展，法家村主任宋锡峰从中看到机遇，决定依托秸秆沼气工程，发展乡村旅游。利用沼渣和废弃物作为有机肥料，施种于采摘园，建成高标准蔬菜大棚100亩、草莓大棚120亩、连栋棚20亩，有效节约成本，实现生态循环，走出了一条富民的乡村旅游之路。

在双杨镇，农业经济效益不断提升。白沙山“农家乐”聚集了各类农家乐饭店65家，以生态观光、农家采摘、餐饮娱乐为主导的特色产业初具规模，年可创收1200万元。占地1000余亩的多好生态园，培育白皮松、黑松、五角枫等30余个花卉苗木品种，年可实现经营收入1500余万元。对参与土地流转的农户，每年每亩补偿1000元—1500元。

都市农业带来社会效益

都市农业的蓬勃发展，不但让市民的冬季生活更加多彩，也提升了农业的社会效益。在淄川双杨镇，通过大力发展都市农业，促进了全域旅游、花卉苗木业、种植业、服务业的发展，使农村市场体系发育不断完善，为无缝对接中心城区、建设小城镇奠定了扎实的基础。

农民不用种地，就能够获得固定收入，大量青壮劳动力可以去企业工作，农村劳动力被解放出来。农村就业困难的“50、60”人员和家庭妇女，则安排到苗木基地和农业采摘园及“农家乐”工作，干的是熟悉的农活。以法家村大自然生态园和多好生态园为例，日均用工150人，农忙时可达到400余人，每天收入50元—70元。白沙山“农家乐”吸纳就业人员1000余人，带动农民人均增收6500元。就业困难的农民变成领工资种地的“农业工人”，实现了就地城镇化。

近年来，伴随着淄博市一批档次高、效益好的都市农业园区相继建成，冬季真正从农闲季节变成农忙季节，更多的农村劳动力得到解放，更多的农村就业问题得到解决。市农业局有关负责人说，淄博市各区县都市农业办的各具特色，社会效益日趋明显。

例如，张店区推出了欢乐过冬季、尽在玉黛湖奇瓜果采摘季、鲁商园艺生态农场食用菌采摘季等，桓台县推出了世外桃源生态园果蔬采摘节等，高青县推出了“回归田园，快乐采摘”活动，淄博黄河柳春园旅游有限公司冬季休闲采摘季等，沂源县推出了安信草莓采摘季等，均有效带动了农业增效、农民增收实现了经济效益、社会效益和生态效益的多赢。

今年筹集500套 长期租赁住房

□记者 刘磊 通讯员 李佳蔚 报道
本报淄博讯 3月3日，淄博市公布今年《住房保障规划》，2015年，该市将新开工保障性住房2576套、棚户区改造住房35496套，基本建成10000套，并加大公共租赁住房的建设力度，年内开展以“长期租赁”方式筹集公共租赁住房房源的试点工作，年内完成长期筹集公共租赁住房500套。

据了解，《规划》指出，2015年，淄博市将新开工保障性住房2576套、棚户区改造住房35496套，新增租赁补贴300户，确保所有项目在9月底前全部开工，12月底前基本完成建设任务。加大公共租赁住房的建设力度，完成新建公共租赁住房930套的任务，开展以“长期租赁”方式筹集公共租赁住房房源的试点工作，年内完成长期筹集公共租赁住房500套。完善保障性住房退出办法，探索经济适用房政府回购的相关政策。将城镇住房救助对象纳入住房保障体系，通过配租公共租赁住房、发放住房租赁补贴等方式实施住房救助。

同时，4月底前集中整治违规(销)售问题，对出现违规(销)售，且不及时解决问题的，取消办理预售许可证的资格或进行封盘处理；对整改不到位的企业，进行通报和处罚；对违规(销)售房屋较多、资金收取较大的，实施重点监控。

240多处经营性 储煤场地将取缔

□记者 刘磊 通讯员 穆强 报道
本报淄博讯 3月4日，记者从淄博市煤炭清洁利用工作会议上获悉，今年淄博市将取缔240多处经营性储煤场地，确保还市民蓝天白云。

据了解，为响应群众治霾呼声，淄博市去年开创新性地开展了煤炭清洁利用工作，在全国地级城市率先出台了煤炭清洁利用监督管理办法及配套文件，规划集中经营性储煤场地16处，积极开展联合执法，开创了煤炭清洁利用工作的先河。淄博市煤炭工业管理局还组织有关人员到甘肃兰州和中国煤科院进行业务培训，举办了淄博市煤炭清洁利用培训班，初步建立了煤炭清洁监管体系。但是，目前淄博市经营性储煤场地有260处，需要取缔240多处，任务十分艰巨。对此淄博市将对按时达标的、主动退出的储煤场地给予适当奖励或补偿，引导煤炭经营企业自动退出，从而达到净化、规范市场的目的。

此外，2014年以来，淄博市还通过强化责任落实、加强执法检查、大力整治隐患、推进科技兴安，目前淄博市13处生产煤矿全部达到安全质量标准化管理，4处煤矿进行了机械化扩能改造，2处已经通过省局现场验收；通过开展专项执法检查9次，检查187井次，查出隐患和问题1893条，立案查处案件7起，累计行政处罚款21.5万元。同时，安全关闭了张赵、坤升、福山、中埠、鲁坤5处矿井，实现了淄博百年采矿业史上的第3个安全生产年。

深入推进“文化惠民”工程 不断丰富群众文化生活

张店公共文化服务“接地气”

阅读提示

2月26日，以“春节到张店来看灯”为主题的2015中国淄博花灯艺术节正式拉开帷幕，特色花灯巡展、“魅力张店”文艺汇演、“博物馆之约”——博物馆专题展、“鲁中早春”名家书画邀请展等相继为淄博市民带来了2015年首场文化盛宴。

素有“黄桑店”之称的张店，紧紧围绕打造“文化强区”目标，深入推进“文化惠民”工程，保护传统文化，丰富群众文化生活，使得文化服务更“接地气”，无论是“下里巴人”的民俗文化，还是“阳春白雪”的博物馆文化都无疑让老百姓大呼过瘾。

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 冯萍 张博



□刘磊 报道
3月4日，张店区泮水镇张赵一村业余京剧团正在排演京剧《红灯记》。

队伍的素质不断提高，乡亲们参与文化活动的热情和自信心也明显增强了不少。”乔建华说。

28家博物馆让市民饱眼福

3月4日下午，记者跟随10余名慕名而来的市民走进天赋艺术博物馆，上千件形态各异、色彩斑斓的奇石让人目不暇接。

“过去这些藏品也就是在电视上看看，现在，在家门口就有这么多博物馆，不仅让我们周末、节假日有了去处，也让城市的文化气息越来越浓厚。”一位参观博物馆的市民深有体会地说。

天赋艺术博物馆仅是张店区2012年确定的28个博物馆项目之一，众多主题性博物馆的建设不仅提升了城市的品位，还提升了市民的素质。

近年来，张店区的文物艺术品市场繁荣，成为淄博市文物艺术品交易中心，荣宝斋淄博有限公司、淄博开元文化大世界分别命名为国家文化产业示范基地、山东首批文化产业示范基地。

此外，据张店区文物管理局局长张泳介绍，正在进行最后筹备工作的张店区博物馆是一座集收藏、保护、研究、展陈、教育等功能于一体，全面展示张店地域文化为主题的综合性博物馆。张店区博物馆建成后，作为中心城区大型文化设施，不仅将成为保护、传承当地文化和艺术财富的艺术殿堂，也将成为人们了解张店、认识张店的重要窗口。

“目前，张店区博物馆主体建筑已经封顶，陈列布展设计与施工工程招标已经顺利完成，正在进行的深化设计方案阶段以及广场工程的招标等工作，有望在今年年底正式开馆。”张泳说。

同时，张店已经建成开馆的民俗馆、方言馆、奇石馆、红色文化馆、艺术馆等各具特色的博物馆、艺术馆有11家，在建的有10家、筹建的有9家，像警察博物馆、博元堂、齐汇胡杨艺

术馆、逸雅坊根雕艺术馆等多家博物馆都会在花灯艺术节期间免费集中开放。

打造三级集群图书馆

“别看咱书屋不大，却五脏俱全。”马尚镇林家村农家书屋的工作人员笑着对记者说，虽然仍值正月，但每天都有乡亲们来书坐坐，看看书、读读报。

“张店区城乡一体化公共图书馆服务体系项目”确立了以张店区图书馆为总馆，街道、镇图书馆为分馆，以社区、农家书屋为服务点的总分馆模式，打造“总馆—分馆—基层服务站”的三级集群图书馆。

“每逢休息就会来书屋‘充充电’，许多工具书在书屋都能找到，方便又省钱。”马尚镇林家村村民陈峰笑着说。

“目前，集群图书馆网络也已初具规模，只要读者拥有一张读者卡，即可在全区范围内任何一家公共图书馆享受借阅文献、借还文献、查阅数字资源等服务。”张店区图书馆工作人员介绍，总分馆之间实行“一馆办证、多馆借书、多馆还书、通借通还”。

截至目前，共建马尚镇林家村、东南村、冢子坡村、体育场办事处金乔社区、科苑办事处、世纪花园分馆及服务点6个试点。试点周边读者在距离自己最近的图书馆借还图书文献，并可在家通过图书馆网站进行书目查询、网上续借、预约等服务。总馆为各个分馆及服务点配送了1万余册图书，编目著录书目数据20000余条，培训试点管理员240学时。分馆及服务点新办读者借书卡近300个，借阅图书近1500册次。

“2015年，我们将会继续以张店区建区60周年为契机，加快实施文化惠民工程，丰富群众文化生活，让公共文化服务更‘接地气’，让咱老百姓有戏可看、有书可读。”李颖说。

国家食药总局公布2015年第一期 食品安全监督抽检信息

淄博2家肉及肉制品 企业上黑榜

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 近日，记者从国家食品药品监督管理总局网站获悉，在其公布的食品药品监督管理总局2015年第一期食品安全监督抽检信息中，共抽检肉及肉制品2635家企业的5967批次产品，其中，临淄厨乐食品厂生产的一批三文治火腿肠大肠杆菌超标，博山馨康康康食品厂生产的精肉香肠苯甲酸不合格。

据了解，国家食品药品监督管理总局本次抽检发现的主要问题包括：一是微生物污染问题。涉及产品主要是粮食及其制品、肉及肉制品、饮料等，不合格问题主要是菌落总数、大肠菌群等指示性指标超标。二是超范围超量使用食品添加剂问题。主要涉及肉制品、酒类中的甜味剂、色素等。三是部分保健食品产品功效(标志性)成分指标不合格问题。主要涉及总黄酮、总皂苷、粗多糖等。以上问题产生的主要原因是部分生产经营者在生产、流通、餐饮环节存在原料把控不严、操作不当、清洗消毒措施不到位、卫生条件把控不严等现象，也存在以次充好、偷工减料、违规使用食品添加剂的情况。

淄博市各级食品药品监管部门已对不合格产品及其生产经营企业及时依法查处，并责令违法生产经营企业及时采取措施，督促食品生产经营单位认真落实主体责任，防控食品安全风险。

“廉内助” 要常吹防腐“枕边风”

□记者 马景阳 程芃芃 通讯员 宋云 张海棠 报道
本报淄博讯 “区纪委举办这次活动，对我来说受益匪浅，给我敲响了警钟，我一定支持好丈夫工作，当好廉内助！”淄博市博山区交通运输局党委委员、工会主席王勇的妻子闫秀珍说。

为进一步发挥领导干部家属“廉内助”的作用，倡树清廉家风，近日，博山区纪委组织70余名区直部门干部家属到该区反腐倡廉警示教育基地开展廉政教育活动，共同学习习近平总书记关于党风廉政建设的重要指示，中央纪委和省纪委全会精神等，通过参观发生在身边的违纪违法警示教育典型案例、观看警示教育片等活动，提醒干部家属要常吹“枕边风”，当好贤内助，让家庭成为助廉加油站，构筑起坚实的家庭防腐墙。